

# 上海地铁二维码互通首次走出长三角 沪上市民可在十城地铁“一码”畅行

继今年5月22日长三角“沪杭甬温合宁苏”7城轨道交通实现“一码通行”后，近日再传捷报，无锡地铁与上海地铁二维码实现互联互通，至此长三角所有支持刷码过闸的八大轨道交通城市已全部覆盖。同时，上海地铁二维码也首次走出长三角，与厦门和青岛地铁首度实现互联互通，从现在起使用“Metro大都会”APP的市民乘客可以在“沪杭甬温合宁苏锡鹭青”十城地铁“一码”畅行。

青年报记者 刘晶晶 通讯员 王译欣

上海	↔	杭州	宁波	温州	合肥	南京	苏州	无锡	青岛	厦门
杭州	↔	上海	宁波	温州	合肥	南京				
宁波	↔	上海	杭州	温州	合肥					
温州	↔	上海	杭州	宁波	合肥					
合肥	↔	上海	杭州	宁波	温州	南京				
南京	↔	上海	杭州							
苏州	↔	上海								
无锡	↔	上海								
青岛	↔	上海								
厦门	↔	上海								

■ 已通支付宝支付  
■ 已通银联支付  
■ 已通京东支付

## 城轨二维码互联互通添新成员 无锡、厦门、青岛正式加入

2018年12月1日，第一张长三角地铁“一票”在上海、杭州、宁波三地诞生，这是全国首个区域性地铁扫码互通的成功示范。随着长三角地铁“一票”进一步扩容，覆盖上海、杭州、宁波、温州、合肥、南京、苏州7城，标志着长三角城市轨道交通票务一体化的正式落地。

近日，二维码互联互通再迎三城。使用“Metro大都会”APP乘车码，从即日起除上述7城外，还可

以直接扫码乘坐无锡、青岛、厦门三城地铁。同样，使用无锡、青岛、厦门地铁APP的市民乘客也可以在上海实现扫码坐地铁。此次无锡、厦门、青岛三城的加入，不仅标志着地铁二维码联通了长三角所有支持手机二维码过闸的“沪杭甬温合宁苏锡”8座地铁城市；同时，还首次走出了长三角，标志着二维码互联互通从区域化正式迈向了全国化。

## 10城轨交总里程超1750公里 每周有近万名用户开通服务

记者了解到，截至今年7月底，已有超过69.08万位市民在“Metro大都会”内开通了其他城市地铁乘车码，异地扫码单日最高达到2.07万人次，累计达到137.89万人次。每周有近万名用户开通该服务，有越来越多的居民乘客选择跨省市出行“一码通”。

随着无锡、青岛、厦门三城地铁加入互联互通朋友圈，“沪杭甬温合宁苏锡鹭青”这10座城市轨道交通

总里程合计超过1750公里。十城中，来自上海地铁的“Metro大都会”APP已经和另外九城均已建立了二维码互联互通，其他各城也正在推进各自之间的互联互通。

需要提醒的是，不同城市地铁APP支付渠道有所差异，主要涉及支付宝、银联、微信、京东四类支付方式。在异地刷码乘车时需要关注当地城市地铁支持的支付渠道，提前确认。

### 异地乘车码 正确打开方式

互联互通的开通，首先建议更新到最新的APP版本，并开通异地乘车码业务。当异地乘车码业务开通后，APP才能根据不同城市自动或受到切换当地乘车码。

同时，根据软件提示，“开通异地乘车码”——“绑定对应城市支付渠道”之后，才能开启互联互通。请注意个别城市由于可用的支付方式不同可能需要绑定新的支付方式。如支付宝用户到苏州就要再绑定银联卡支付。

### ■ 都市脉搏

## 上海自贸试验区新片区成立 沪上银行助力企业“尝鲜”新红利

青年报记者 孙琪 陈颖婕

本报讯 国务院发布《国务院关于印发中国(上海)自由贸易试验区临港新片区总体方案的通知》，该方案的发布标志着这片自贸区改革的新“沃土”正式落地临港地区。记者昨日采访获悉，金融机构已经纷纷行动起来，中国建设银行首家获批成立建行上海自贸试验区新片区分行，浦发银行昨日率先推出《上海自贸区新片区金融服务方案》，此外，多家银行在方案落地首日已助力一批企业“尝鲜”自贸区政策红利。

### 建行首家获批成立 上海自贸试验区新片区分行

相关人士介绍，建行上海自贸试验区新片区分行将全面专业对接自贸试验区新片区业务，全方位介入自贸试验区新片区建设各个环节，支持投资与贸易自由化、便利化的推进。该行将在前沿科技产业、新型国际贸易、高能级航运服务、跨境金融服务等重点产业提供有力支持，助力自贸试验区新片区打造成为更具国际市场竞争力和影响力的特殊经济功能区，同时为长三角区域发展一体化贡献更广阔的战略发展空间。

浦发银行相关人士则介绍，该行推出的《上海自贸区新片区金融服务方案》是浦发银行支持新片区发展的重要举措之一。该行服务方案的内容以实施资金便利收付的跨境金融管理制度的政策为基础，聚焦与前沿产业集群、新型国际贸易、高能级全球航运枢纽以及跨境金融服务相关的客户，形成了前沿产业集群、新型

国际贸易、跨境资产管理、高能级航运四大专属金融服务。

### 中行、交行 率先完成自贸新片区第一单

记者采访获悉，沪上众多银行率先启动自贸区新片区金融服务，助力一批企业“尝鲜”自贸区政策红利，为自贸区改革的进一步深化插上金融的“翅膀”。

今年四月在临港注册的上海新奥节能技术有限公司，8月6日就来到中行上海市分行开立自由贸易账户，并提出后续将通过自由贸易账户开展汇兑、境内外融资等综合化金融需求。驻临港地区多年的上海瓦锡兰齐耀柴油机有限公司也同时感受到新片区带来的政策红利。企业通过在中行上海市分行开立的自由贸易账户，率先“享受”了自贸区人民币存款服务，进一步丰富了企业资金配置渠道，助力企业提升资金价值。

与此同时，中行上海市分行还完成自贸区新片区首笔“绿色”贷款的发放。该行为上海临港供排水发展有限公司发放了新片区内首笔人民币贷款1000万元，有效降低企业融资成本，满足企业营运需求。该行还为入驻自贸区新片区的外资企业——帕马(上海)机床有限公司办理了货物贸易进口付汇业务。

无独有偶，交通银行相关人士告诉记者，该行当日为新片区生物医药研发企业上海赛默罗德生物科技有限公司提供投资便利化服务，办理新片区成立后首笔跨境投资款汇出业务。据悉该投资款汇出，将用于其境外子公司临床试验研究项目。

## 本月底将发行2019版第五套人民币 央行：点验钞设备将尽快完成升级

青年报记者 吴缙超

本报讯 央行今年8月30日将发行2019年版第五套人民币50元、20元、10元、1元纸币和1元、5角、1角硬币。市场上的点验钞机、自动售票机、自动售货机等是否能有效识别新版人民币也是市民关注的问题，不过，央行近期调研发现，市场在用的点验钞机、自助售货机、自助售票机和自助缴费机等各类设备中，未完成升级的设备仍有一定规模。

为保证货币流通领域社会商用现金接受设备有效识别新版人民币，央行为设备生产企业开展升级测试、形成升级方案提供了平台。截至2019年7月15日，已有23家现金模块生产企业、53家设备整机生产企业参加升级测试。央行表示，鉴于各类设备经升级后才能有效识别新版人民币，希望相关企业积极报名参加升级测试，早日形成升级方案并主动对已售出的在用设

备进行升级；希望设备使用方积极联系设备生产或销售企业推动在用设备升级，以保障在用设备有效识别新版人民币。

针对有网友提出发行新版人民币是否会引发通货膨胀的问题，央行官方微博也表示这无需担心，发行新版人民币只是流通中现金的版别发生变化，这是以旧换新，即以新版人民币替换旧版人民币，对流通中现金数量不会产生影响，更不会导致通货膨胀。央行称，尽管随着非现金支付的迅速发展，我国现金使用有所下降，但受历史沿革、消费习惯、以及边远地区和特殊人群需要等因素影响，现金在相当长时间仍是我国重要的支付工具。

据了解，此次发行新版人民币，是在保持现行第五套人民币主图案等相关要素不变的前提下，对票(币)面效果、防伪特征及其布局等进行了调整，采用先进的防伪技术，提高防伪能力和印制质量，使公众和自助设备易于识别。

### 科技助力银行服务，专注提升泰隆速度

在科技创新和科技赋能打造中，泰隆银行通过PAD金融移动服务站的建设，已实现90%左右的常规个人综合业务的在线办理。

传统信贷服务中，客户工作时间和银行营业时间重合、银行网点远来回不便、银行排队长迟迟办不下贷款等现实原因，给银行客户带来诸多“痛点”。基于此，坚守“以客户为中心”服务理念的泰隆银行早在设立之初就一改银行“朝九晚五”的营业时间，不仅“提前开门，推迟关门”，还将网点开设到小微企业密集但金融服务薄弱的区

域，方便客户及时办理业务。现在，泰隆银行又通过PAD金融移动服务站，实现银行信息系统与PAD终端相连接，让客户经理可通过PAD内嵌贷款申请、贷款审批等功能，实现客户“零距离办理业务”。

目前，泰隆银行90%左右的常规个人综合业务可在PAD上完成。多数情况下客户一张身份证就可办理大多数业务，解决了普惠金融“最后一公里”难题。此外，泰隆银行还通过“刷脸”取款，提升客户取现的便利性和感知度。

广告